

冠心病人该如何保健

甘 玉

成都市双流区西航港社区卫生服务中心 610200

【中图分类号】 R541.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)10-050-02

冠心病是冠状动脉血管发生动脉粥样硬化病变而引起血管腔狭窄或者阻塞，硬化性心脏病，在医学上常常被称为“冠心病”。据了解，冠心病在我国的发病率呈上升趋势，并且有一种呈现低龄化的发病现象。那么在平时的生活中，我们可以应该怎么做才能做到冠心病的保养呢？

一、冠心病的药物控制与治疗

一般来说，冠心病是一种比较普遍的心脏疾病，在治疗上也是主要采用药物治疗。那么，冠心病患者得了这种病，应该用什么样的药物来控制冠心病呢？其实在医疗上治疗冠心病的药物有非常的多，但是对于药物的选择方面应该在医生的指导下再根据冠心病的性质来决定的。首先，就是硝酸酯类药物有硝酸甘油和硝酸异山梨酯等等，其次是抗血栓的药物抗血小板，或者抗凝药物有阿司匹林等等。每种药物的治疗用途一般都是不一样的，冠心病患者应该根据自己的情况以及在正规的医院检查下，听从医生的建议再选择合适的药物来治疗比较合适。总而言之，对于得了冠心病的人来说，选择适合自己病症的药物非常重要的。因为只有对症下药才能起到治疗冠心病的效果，而且冠心病患者应该要改变生活中的一些不良习惯。常言道只有养成健康的生活习惯，才能让冠心病得到更好的保养。最重要的一点是对于冠心病的患者出门一定要随身携带急救冠心病的药品，只要发现自己出现了冠心病发作的症状或者症状不对的时候就应该要及时地进行急救处理。

而且冠心病急性期的时候可以选择服用速效救心丸或者是丹参滴丸的。一般来说，这两个药物是效果比较好的，而且可以及时缓解患者的不适症状。防止心绞痛再进一步的发展为心肌梗塞，导致冠心病患者出现休克或者死亡症状。但如果是缓解期的冠心病患者，应该要可以考虑长期服用中药治疗，比如说一些淤血阻滞的患者可以活血化瘀。总之，冠心病患者一定要注意药物控制与正确的治疗。

二、冠心病患者要注意生活习惯保养

一般来说，冠心病患者在生活中要格外注意保养。冠心病患者在日常生活可以考虑多做一些运动，但是一定要记得运动量不能过大。例如平时在晚上或者是晚上的时候去散散步。如果是身体相对就比较健康的冠心病患者可以适当的进行有氧运动，例如打一下太极拳或者慢跑、快走等一些休闲运动，但是一定要注意不要做力度过大的广场舞。因为冠心病患者在运动的时候要循序渐进，切不可过度锻炼。

其次是冠心病的患者身体是相对比较脆弱的，有的时候就非常容易疲劳，所以冠心病患者一定要注意稍微感觉到有一点累的时候，就应该要多休息。还有一点就是冠心病患者是不能喝浓度过高的茶的，会在一定程度上影响冠心病患者的健康。

最重要的一点就是冠心病患者日常的保养除了适当运动，也要养成良好的睡眠习惯。我们建议冠心病患者尽量做到早睡早起，不仅可以保持较好的生活习惯，也可以让自己的身体得到一个很好的休息。一般晚上十点钟到凌晨两点是最好的睡眠休息时间，尤其是冠心病患者更要注意在这个时间段休息。

三、冠心病患者的饮食保养

直到现在，也是依旧很多人会觉得冠心病的出现和饮食没有多大的关系，甚至是没有什么关系，因此患上了冠心病也不会去注意饮食调理。其实这个想法是错误的，饮食对于身体的影响是非常大的，而且每种食物都会有它自己的属性。所以患上冠心病的患者一定要注意自己的饮食保养，合理安排自己的饮食调理。下面就给大家介绍一下关于冠心病患者的饮食保养。

(一) 冠心病的患者不宜喝可乐及其一些含有咖啡因的饮料

因为冠心病患者的心肌以及心脏兴奋传导组织的受损，经常会容易发生心律紊乱，之后就会出现心律失常的情况，从而导致冠心病的发作，造成不可估量的后果。而一些人稍微多喝一点可乐等含有咖啡因的饮料就可能会引起心悸或是呼吸加快和躁动不安的症状发生，更严重者可能引发心跳不规律，从而诱发严重的心理紊乱，非常容易导致冠心病。

所以，冠心病的患者不宜喝太多可乐等一些含有咖啡因的饮料。例如喝咖啡或是吃巧克力都是不利于冠心病康复的。因为大家所熟知的咖啡和巧克力会提高人体中胆固醇的含量，冠心病的患者食用这些食物之后，就非常容易会导致胆固醇在血管中的沉积，增加人体内血液粘稠度，从而减缓人体内血液的流速，导致冠心病的病情更加严重。

(二) 冠心病的患者不宜吃太多蛋黄和螃蟹

因为蛋黄和螃蟹等食物中含有超大量的胆固醇，根据上面所讲到的胆固醇的原因不利于冠心病的康复，所以冠心病患者尽量不吃蛋黄和螃蟹，最好是不吃。有调查显示，造成心血管疾病的主要原因之一就是人体中的胆固醇的含量增加，尤其是对于中老年人来说，摄入过多胆固醇含量高的食物是非常不安全的。所以说，患有冠心病的患者一定要注意减少摄入胆固醇高的食物，极其容易会导致冠心病的病情加重。

(三) 冠心病的患者保持食物多样

一般来说，冠心病的患者应该在饮食中保持食物的多样性，可以考虑多以谷类为主。冠心病的患者可以多选用复合碳水化合物和粗粮，因为粗细搭配可以更好地维持身体的饮食平衡；冠心病患者要尽量不吃单糖和甜食，尤其是要限制双高糖的食物，例如甜点心和糖果、蜂蜜等等。

冠心病的患者可以多吃一些蔬菜和薯类。尤其是蔬菜中含有丰富的维生素和膳食纤维，冠心病的患者要尽量保持每天保持450克左右的新鲜蔬菜的摄入。值得注意的是，冠心病的患者应该要注意吃适量的禽类食物和瘦肉，尽量不要吃肥肉或者荤油和不利于冠心病康复的油炸食品。

以上三点饮食注意，冠心病患者应该要重点关注，希望以上的建议能够给冠心病患者提供一点帮助，让冠心病患者更快康复。

四、总结

冠心病患者的保养是非常重要的，在生活方面要避免寒冷的天气。冠心病患者要学会调节自我情绪，要定期检查血压和血糖的情况，而且还需要防止便秘，要制定合理科学的运动方案并付

(下转第51页)

手卫生是健康的第一道防线

袁 敏

宜宾市第四人民医院精神科 644000

【中图分类号】R47

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)10-051-01

每年的10月15日为全球洗手日，自2008年全球洗手日确立以来，随时间推移社会各界越来越多的人都开始关注起手卫生，而洗手日所提倡用肥皂洗手活动，本质目的也是为了让广大民众了解洗手的重要性，其是实现手卫生的最便捷途径，以此来强化公众卫生意识、优化卫生行为，最终达到预防感染性疾病发生风险的目的。自2020年新冠疫情以来，相信很多人都听过“戴口罩、勤洗手”这一防疫口号，但大部分人都只将重点放在戴口罩上，会下意识忽视手卫生，单纯认为新冠肺炎主要经呼吸道传播，其实任何带有传染性质的病毒细菌，不仅可以经呼吸道传播，也可经眼睛黏膜传播，所以即使戴上口罩，只要不注意手卫生，尤其摘口罩或者摸到口罩外侧还不洗手，又用手揉眼或者接触口鼻，便会引发感染；由此可见手卫生也是人类健康的第一道防线。

1 手卫生的重要性

春季作为各种传染病高发季，良好的洗手习惯和科学的洗手方法是降低甚至杜绝传染病侵袭的关键途径，可就目前现实情况而言，大部分社会民众对于手卫生认知尚不完善，不了解手卫生之于人体健康的重要性，甚至对于手卫生的概念定义都不了解。其实手卫生主要是指洗手、卫生手消毒、外科手消毒，尤其对于医务工作者群体而言，手卫生是防控交叉感染风险的核心举措，做好手卫生工作也可大幅减低医院感染事故发生率。与此同时，手卫生也并非医务人员群体所需关注重点事项，其更是所有社会民众应该主动学习的基础卫生尝试，因为手卫生本身便与整个人类社会生活密切相关，人类几乎所有行为举止都需用到手，而一旦手上存在细菌、病毒、微生物，手就会成为疾病传播的载体，所以认识手卫生，明确手卫生的重要性是十分必要的。

2 手卫生不佳的危害

如果手卫生不佳或长期没有养成正确洗手习惯，相应人群患病风险就会变得不可控，各种传染病发病率亦会全面上升。2020年世卫组织最新调查发现全球每年仍有300万左右儿童死于肺炎和腹泻，这些儿童普遍处于经济欠发达非洲地区，都比较缺乏公共卫生意识，没有形成良好的洗手习惯。相关专业文献研究则表明，借助肥皂、洗手液洗手，可大幅减低儿童腹泻发病率（降低近47%小儿腹泻发病率），由此可见手卫生不佳对于人体健康乃至整个人类社会的危害都是十分显著的。

3 保持手卫生的优点

保持手卫生的优点即可有效促进人体抵抗力，及时限制病菌侵入体内（阻隔传染病在人群中的传播），从而达到降低甚至规避染病风险的目的。从现代临床医学角度出发，人类手上细菌多以暂居菌与常居菌来体现；其中暂居菌处于手部皮肤表层，致病潜能高但持续时间有限，比如医务人员接触患者、接触受污染环

境表面，之后在接触其他患者便会引发交叉感染的现象；常居菌即位于手部深处区域，致病潜能低，往往需要经侵入设备才可进入人体，常居菌由于位于皮肤深层，较难用机械清洁方法（单纯流动水源洗手等）清除。

4 正确洗手方法原则

手卫生作为人体健康的第一道防线，掌握正确洗手的方法原则就显得极为必要，比如每次洗手都需在流动水下涂抹肥皂、洗手液揉搓15s以上，才可保障手部清洁效果能够达到预期。生活工作学习期间，接触钱币、病患、宠物、餐前便后等都需尽快洗手，具体洗手原则事项如下：（1）呼吸道分泌物触及手部（鼻涕、喷嚏等）便须洗手。（2）触碰扶手、门把手、电梯按钮、公共设施等也需尽快洗手。（3）外出购物、自医院回家、乘车回来后（高铁、出租、公交等）也应洗手。（4）准备食物过程，尤其家长在为孩子冲泡奶粉前也应提前洗手。（5）揉眼、摘戴口罩、摘戴眼镜等手部触及五官敏感部位时也需先洗手再行动。（6）医院医务人员更要时刻勤洗手，尤其在工作期间接触血液、泪液、痰液、垃圾；或者照顾患者期间接触患者皮肤、衣物等事物时，都需在忙完后第一时间迅速洗手，以切断任何病毒细菌感染途径。

七步洗手法：采用七步洗手法即：内、外、夹、弓、大、力、腕。

第一步（内）：洗手掌，流水湿润双手，涂抹洗手液（或肥皂），掌心相对，手指并拢相互揉搓；

第二步（外）：洗背侧指缝，手心对手背沿指缝相互揉搓，双手交换进行；

第三步（夹）：洗掌侧指缝，掌心相对，双手交叉沿指缝相互揉搓；

第四步（弓）：洗指背，弯曲各手指关节，半握拳把指背放在另一手掌心旋转揉搓，双手交换进行；

第五步（大）：洗拇指，一手握另一手大拇指旋转揉搓，双手交换进行；

第六步（立）：洗指尖，弯曲各手指关节，把指尖合拢在另一手掌心旋转揉搓，双手交换进行；

第七步（腕）：洗手腕、手臂，揉搓手腕、手臂，双手交换进行。

注意事项：1) 取下手表、戒指、手链等装饰物；2) 洗手全过程要认真揉搓不少于15秒；3) 使用流动的清洁水；4) 使用一次性纸巾或已消毒的毛巾擦手。

5 结束语

总之，手卫生是健康的第一道防线，保持正确专业的手卫生习惯，可以大幅减低病原体在人类社会环境中的传播，尤其医院医务人员必须时刻关注手卫生情况，这也是防止医源性疾病发生的基础条件。

起床之后先喝一杯温水，可以在早上及时的稀释过度粘稠的血液，从而促进人体内的血液流动。当天气炎热的时候冠心病患者更应该要多喝一些水，因为这不仅可以补充患者因为天气炎热导致的流失的水分，而且也可以将身体内废物及时地排除体外，就可以在一定程度上避免人体内酸性化而造成血管损坏。

（上接第50页）

诸行动；要尽量避免高脂和高胆固醇的食物等。此外，冠心病患者需要戒烟戒酒，定期进行检查。冠心病的保养还需要保持积极乐观的心态，放松心情，对自己不用有太大的压力，无论做什么都要注意劳逸结合，保持充足的睡眠。建议冠心病的患者可以在